

Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες

Η Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες εορτάζεται στις 3 Δεκεμβρίου κάθε έτους και καθιερώθηκε το Δεκέμβριο του 1992 από τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ με την υιοθέτηση του Προγράμματος Δράσης για τα ΑΜΕΑ. Η ημέρα αυτή έρχεται να μας υπενθυμίσει τις τεράστιες δυσκολίες που αντιμετωπίζει καθημερινά αυτή η μερίδα των συμπολιτών μας, τόσο λόγω του τρόπου αντιμετώπισης από τους υπόλοιπους όσο και λόγω των φτωχών μέσων εξυπηρέτησής τους. Παρόλο που κάθε ανάπηρο άτομο πρέπει να επωφελείται των μέτρων που θα του εξασφαλίζει την αυτονομία, την κοινωνική και επαγγελματική ένταξη και τη συμμετοχή στον κοινοτικό βίο, σύμφωνα με το Άρθρο 26 του Χάρτη των Θεμελιωδών Κοινωνικών Δικαιωμάτων της Ευρώπης, οι διακρίσεις, οι φραγμοί και τα δημοκρατικά ελλείμματα σε βάρος των ΑΜΕΑ αποτελούν καθημερινή πραγματικότητα.

Μερικά από τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν στην καθημερινότητά τους, αφορούν στην κινητικότητα, στην εκπαίδευσή, στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και στην εργοδότησή τους. Η σύγχρονη Κυπριακή Κοινωνία, θα πρέπει να κινηθεί στις ακόλουθες κατευθύνσεις ώστε να πετύχει την πλήρη ενσωμάτωση των ΑΜΕΑ στο σύνολό της:

- Η ευκαιρία για εργοδότηση: η εξεύρεση εργασίας είναι μία παγκόσμια ανάγκη, η ικανοποίηση της οποίας ενισχύει το αίσθημα της ανεξαρτησίας, τόσο ηθικά όσο και οικονομικά και βοηθά στην κοινωνική ενσωμάτωση. Ένα ποσοστό της τάξης του 10% του πληθυσμού είναι ΑΜΕΑ, τα talέντα και οι δυνατότητες των οποίων θα έπρεπε να αξιοποιούνται.
- Η ευκαιρία για άρτια εκπαίδευση και κατάρτιση: είναι απαραίτητη η εφαρμογή προγραμμάτων τα οποία θα καταστήσουν την πρόσβαση των ΑΜΕΑ σε όλα τα επίπεδα της εκπαίδευσης. Είναι απαράδεκτο εν έτει 2009, ΑΜΕΑ να μην μπορούν να συμπληρώσουν τη βασική τους εκπαίδευση λόγω περιορισμένων μέσων πρόσβασης.
- Η εγκατάσταση υποβοηθητικών τεχνολογιών: η εξασφάλιση ειδικών ράμπων πρόσβασης, αποχωρητηρίων, ανελκυστήρων, επαρκών χώρων στάθμευσης και άλλων σημαντικών υπηρεσιών, αποτελούν στοιχειώδη μέτρα ισότιμης μεταχείρισης.

- Ενσωμάτωση προνοιών και μέτρων στη Νομοθεσία: τα ΑΜΕΑ αντιμετωπίζουν μεγάλη προκατάληψη στο θέμα της επαγγελματικής τους αποκατάστασης παρά το γεγονός ότι στην Κύπρο η Νομοθεσία περιέχει σημαντικές πρόνοιες υπέρ των ΑΜΕΑ. Απουσιάζουν όμως τα πρακτικά εκείνα μέτρα που να διασφαλίζουν το δικαίωμα συμμετοχής στην εργασία.

Στατιστικά στοιχεία δείχνουν ότι 7-10% του παγκόσμιου πληθυσμού πάσχει από μια αναπηρία, γεγονός που σημαίνει ότι μπορεί να υπάρχουν περισσότεροι από 500 εκατομμύρια άνθρωποι με ειδικές ανάγκες. Το 80% κατ' εκτίμηση ζει σε αναπτυσσόμενες χώρες. Τα ΑΜΕΑ είναι μία σημαντική μερίδα του πληθυσμού, οι δυνατότητες των οποίων πρέπει να τυγχάνουν σεβασμού και να αξιοποιούνται στον μέγιστο δυνατό βαθμό. Υπάρχουν οι νομοθεσίες και οι διοικητικές πράξεις καθώς και τα μέσα υποστήριξής τους, απουσιάζουν όμως το κοινωνικό ενδιαφέρον και η πρόνοια.

Για να επιτευχθεί η πλήρης ενσωμάτωση των ατόμων αυτών στην κοινωνία πρέπει να δουλέψουν πολλοί άνθρωποι και να γίνουν ακόμη περισσότερες ρυθμίσεις. Πάνω από όλα όμως, για μία ολοκληρωμένη και ισότιμη ενσωμάτωση των ΑΜΕΑ στο κοινωνικό σύνολο, απαιτείται διαφοροποίηση στη στάση της ευρύτερης κοινωνίας.

Για περισσότερες πληροφορίες:

Website: <http://www.eudirectlarnaca.eu>

Email: www.europedirectlarnaca.cytanet.com.cy



Δημήτρης Γεωργίου
Κέντρο Πληροφόρησης
Europe Direct Λάρνακα
Τηλ. & Φαξ.: 24 620993
